
Niektoré zásady prieskumu vzdušného priestoru 
a upovedomovania v rámci msd a msp

Major Valentín K r e hl i k
Článek se zabývá složitou tematikou, která je před­
mětem tivah ve vojskách i ve štábech.
Bylo by vhodné, aby v diskusi byly rozvedeny otázky 
jak zabezpečit rychlé předávání zpráv o nízko léta­
jících cílech a jak přitom zabezpečit aktivní činnost 

W prostředku PVO.

Kvantitatívny a kvalitatívny rast letectva, hlavne zvýšenie ich rychlosti, 
dostupu a doletu, používanie bezpilotných prostriedkov vzdušného napad­
nutia, rádiotechnických prostriedkov ako i zbraní hromadného ničenia 
umožňuje letectvu zasadiť mocné údery na vojska a objekty tylu na akú­
koľvek vzdialenosť od linie fronty, za akýchkoľvek meteorologických pod­
mienok a v ktorejkoľvek ročnej alebo dennej dobe.

Je známe, že americké vojenské velenie prikladá značný význam vojen­
ským vzdušným silám ako hlavnému prostriedku použitia ZHN. V súčas­
ných operáciách sa proti minulosti značne zvýšil stupeň pôsobenia pro­
striedkov vzdušného napadnutia na pozemné vojska v priestore sústrede­
nia, za presunu a v priebehu boja a to na všetkých výškach. Za týchto 
podmienok úspech operácie a boja bude vo veľkej miere závislý na spoľah­
livom zabezpečení PVO vojsk a tylových objektov pred nepriateľskými 
vzdušnými údermi.

Z týchto dôvodov PVO vojsk musí byť posudzovaná ako celý komplex 
aktívnych i pasívnych opatrení na dosiahnutie základného cieľa, tj. spô­
sobiť porážku nepriateľskému letectvu, účelným využitím všetkých pro­
striedkov PVO u msd s hlavným úsilím na včasné zisťovanie a uvedomova­
nie aktívnych prostriedkov PVO, aby tieto mohli včas a účinne zasiahnuť 
do boja.

V pojednaní rozoberiem hlavne praktické poznatky, ktoré boli získané 
na základe vykonaného skúšobného cvičenia s jedným motostreleckým 
zväzkom v mesiaci júni 1959.

Aké sú možnosti prieskumu vzdušného priestoru a upovedomovania 
v rámci msd a msp v priestore denného odpočinku (sústredenia)?
Rozkaz MNO pre výcvikový rok 1959 v otázkach PVO ukladá:
„Všetkými prostriedkami protivzdušnej obrany zvládnuť boj s nepria­

teľským letectvom, zvlášť včasné zachytenie a ničenie nízko a rýchle lieta­
júcich lietadiel. Dokonale organizovať a uskutočňovať protivzdušnú obranu 
proti cieľom letiacim nízko a veľkou rýchlosťou a sústavne zdokonaľovať 
výcvik vojskovej hlásnej služby v súčinnosti s protilietadlovým delostre­
lectvom.“

Keďže pri plnení tejto úlohy vystupuje veľa ťažkostí a nejasností ako 
najúčinnejším spôsobom túto úlohu plniť, rozoberiem aspoň čiastočne tú
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problematiku, ktorá s plnením danej úlohy súvisí. Zároveň na základe 
získaných skúseností z cvičení pokusím sa dať návrh na plnenie tejto 
úlohy s dôrazom na uskutočňovanie účinného prieskumu a upovedomovania 
jednotiek o nízko a rýchle lietajúcich lietadlách.

Že treba týmito otázkami sa vážne zaoberať, vyplýva zo súčasnej tak­
tiky a možnosti nepriateľského letectva. Podľa zpráv z dostupných prame­
ňov pojednávajúcich o taktike letectva kapitalistických armád vysvitá, že 
používanie lietadiel lietajúcich v prízemných a malých výškach nebude oje­
dinelým prípadom. Dokonca i zhadzovanie atómových bomb pomocou lieta­
diel nacvičujú v kapitalistických armádach prilietavaním na cieľ v malých 
výškach. A že sa dá v malých až prízemných výškach lietať i lietadlami, 
ktoré dosahujú zvukových rýchlostí, potvrdzuje skúsenosť z vykonaného 
cvičenia, kde prúdové lietadlá nalietávali na objekt, ktorý bránila proti­
lietadlová batéria 30mm PLdvK i v 50m výškach.

To nás núti k tomu, aby sme o týchto veciach premýšľali, preskúšovali 
v praxi najvýhodnejší spôsob prieskumu a upovedomovania a získané skú­
senosti odovzdávali do celej armády.

K akým poznatkom sa dospelo na 
spomínanom cvičení?

Motostrelecká divízia v priestore 
denného odpočinku nachádza sa v si­
tuácii podľa náčrtu príloha čís. 1 
vzdialená asi 60 km od línie frontu.

Prieskum vzdušného priestoru a 
upovedomovanie o vzdušnom nebez­
pečí organizuje odpočúvaním vý­
strahy armády (za predpokladu, že 
táto je v dotyku s nepriateľom) 
hláskami PVO štábu divízie, moto- 
streleckých plukov, tankového plu­
ku a organickým protilietadlovým 
delostreleckým plukom. Jedná sa 
o ciele zisťované radiotechnickým 
vojskom, t. j. ciele lietajúce vo výš­
kach cca od 500 m do 25 km na 
vzdialenosť 400 km i viacej.

Hlásky PVO motostreleckých a 
tankového pluku majú možnosť pri­
jaté zprávy vyhodnotiť a na základe 
rozhodnutia náčelníka štábu pluku 
upovedomiť o vzdušnom nebezpečí 
iba PVS pluku. Podriadené jednotky 
pluku hláska PVO nemá možnosť 
upovedomiť, pretože v priestore den­
ného odpočinku spravidla nie je od 
pluku nižšie zriaďované spojenie 
spojovacími prostriedkami a keby aj 
bolo, zprávy po linkových spojo­

vacích prostriedkov nezaručujú 
včasné upovedomovanie.

Vystupuje tu otázka, ako upove­
domovať jednotky o vzdušnom ne­
bezpečí ?

Na skúšobnom cvičení pri riešení 
týchto problémov dospelo sa k na­
sledujúcim záverom overených prak­
ticky.

Hláskami PVO motostreleckých, 
u tankového pluku upovedomovať 
o vzdušnom nebezpečí PVS plukov. 
Všetky ostatné jednotky, ktoré ne­
majú hlásky, upovedomovať hlás­
kou PVO divízie v otvorenej sieti 
výstrahy.

Táto úloha sa až doposiaľ rieši 
rôzne. Zatiaľ nebolo jednotne vyrie­
šené, ako upovedomovať jednotky a 
útvary, ktoré nemajú hlásky a vy­
čleňujú rádiové stanice pre odpo­
čúvanie otvorenej siete výstrahy ar­
mády, prípadne divízie. Nie je jed­
notne stanovené, ako má vyzerať 
forma hlásenia v otvorenej sieti 
upovedomovania. Ďalej je problém 
v tom, ak by sa vyriešila otázka for­
my podávania zpráv v otvorenej 
sieti, do akého stupňa by sa odpočú­
vala otvorená sieť armády. Podľa 
získaných skúseností z cvičenia javí
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sa výhodným, aby otvorenú sieť ar­
mády odpočúvali "len armádne jed­
notky, útvary a zálohy, ktoré by si 
pre tento účel vyčleňovali rádiové 
prijímače. Pretože je obtiažne vy­
sielať všetky ciele v pásme armády 
v jednej sieti, t. j. v sieti armády, 
práve z dôvodov veľkého množstva 
letov, ktoré pri zvýšenej nepriateľ­
skej leteckej činnosti sa budú po­
hybovať v pásme armády, zdá sa 
byť výhodným pre upovedomovanie 
jednotiek divízie vytvárať u hlásky 
PVO štábu motostreleckej divízie 
otvorenú sieť upovedomovania. Tieto 
opatrenia by vyžadovali určité do­
plnenie divíznej hlásky pokiaľ sa tý­
ka osôb i spoovacími prestrie jdkami.

Opodstatnenie divíznej siete vý­
strahy potvrdilo práve spomínané 
skúšobné cvičenie zväzku, keď jedi­
ným signálom bol vyhlásený v krát­
kom čase vzdušný poplach do celej 
divízie.

Záverom k tejto stati:
— sieť výstrahy armády v priesto­

re denného odpočinku odpočú­
vať všetkými organickými hlás­
kami PVO divízie;

— všetky ostatné jednotky, útvary 
a zálohy divízie, ktoré nemajú 
organickú hlásku PVO, odpočú­
vať otvorenú sieť výstrahy diví­
zie;

— zprávy v otvorenej sieti divízie 
vysielať vo jorme vyhlasovania 
signálu „Vzdušný poplach“, napr. 
„222“, a to v čase, ked sa vzduš­
ný ciel objaví v okruhu cca 5 le­
tových minút od jednotiek.

Priestor odpočinku divízie je 
vzhľadom k možnostiam letectva 
malý a nálet, ktorý ohrozuje niekto­
rú jednotku divízie, je súčasne ne­
bezpečný pre všetky jednotky diví­
zie. Tým je opodstatnené vyhlasova­
nie vzdušného poplachu v rámci di­
vízie súčasne pre všetky jednotky.

Ako vyriešiť otázku prieskumu 
vzdušného priestoru a upovedomo­
vanie jednotiek v priestore denného 

odpočinku o nízkych cieľoch

Rozobrali sme možnosti upovedo­
movania v priestore denného odpo­
činku divízie o cieľoch zisťovaných 
rádiotechnickým vojskom. Vzniká 
však otázka prieskumu vzdušného 
priestoru a upovedomovanie jedno­
tiek o nízko a rýchle lietajúcich lie­
tadlách.

Proti nízkolietajúcim lietadlám sa 
jednotky msd zabezpečujú vyčleňo­
vaním pozorovateľov vzdušného 
priestoru rot a batérií umistňova- 
ných v blízkosti veliteľa roty (baté­
rie) s úlohou včas zistiť nízko a 
rýchle lietajúce lietadlá a upovedo­
miť o nich svoju jednotku. V dôsled­
ku zvukových a nadzvukových rých­
lostí lietadiel tento spôsob nezabez­
pečuje včasné zisťovanie týchto lie­
tadiel a upovedomovanie jednotiek, 
(hlavne nie aktívnych prostriedkov, 
t. j. 30mm PLdvK a vyčlenených 
jednotiek s pěchotnými zbraňami).

Proti týmto cieľom organizovala 
motostrelecká divízia na skúšobnom 
cvičení z príslušníkov hlások PVO 
vidové hlásky v sile 1 + 1 vybavené 
rádiovou stanicou. Tieto vidové hlás­
ky sú umiestnené na výhodných 
predsunutých pozorovacích stano- 
vištiach na vzdialenosť 5—10 km na 
najnebezpečnejších náletových sme­
roch s úlohou včas zistiť nízko a 
rýchle lietajúce lietadlá a upovedo­
miť o nich všetky jednotky divízie. 
Rozmiestnenie vidových hlások a sy­
stém spojenia znázorňuje taktiež 
náčrt.

Tieto vidové hlásky pracujú v jed­
nej rádiovej sieti na rovnakej fre­
kvencii tak, že sa navzájom odpo­
čúvajú a tým nedôjde k súčasnému 
podávaniu zpráv od dvoch i viac vi-
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dových hlások. Vidové hlásky od­
počúva divízna hláska a všetky pro­
tilietadlové jednotky divízie. Riadia­
cou stanicou je hláska PVO štábu 
divízie.

Vidová hláska po zistení cieľa 
hlási ihneď krátkym hlásením (napr. 
„20-20, vľavo, 3, 02-20“ to zname­
ná: 20 číslo vidovej hlásky; vľavo, 
že lietadlo letí vľavo od stanovišťa 
vidového pozorovateľa; 3 je počet 
lietadiel, 02 výska cieľa v hektomet- 
roch) objavený cieľ. Doba hlásenia 
pozorovateľom trvá 2—3 sekundy. 
Doba od podaného hlásenia pozoro­
vateľom až po dobu, kedy sa objaví 
cieľ nad objektom bráneným proti­
lietadlovou batériou 30mm PLdvK 
bol v praxi preskúšaný a pohybuje 
sa cca od 30 do 120 sekund. Proti­
lietadlová batéria 30mm PLdvK mala 
dostatok času otočiť sa do smeru, 
odkiaľ bol hlásený nálet a po obja­
vení sa cieľa včas zahájiť paľbu. Sú­
časne divizna hláska v sieti upove- 
domovania divízie dohovoreným sig­
nálom vyhlási vzdušný poplach pre 
celú divíziu. Tým sa uvedú do bojo­
vej pohotovosti i jednotky, ktoré sú 
vyčlenené pre boj s nízkolietajúci- 
mí lietadlami z pěchotných zbraní.

Pri tom je nutné, aby hláska PVO 
divízie a protilietadlové jednotky 
znali stanovištia vidových hlások, 
aby podľa hlásenia vedeli, z ktorého 
smeru cieľ nalietavá.

Uvedený spôsob na základe vy­
skúšania v praxi javí sa byť účel­
ným a je jedným z možných riešení 
ako účinne upovedomovať a viesť boj 
proti nízko lietajúcim lietadlám 
s veľkou rýchlosťou.

Cvičenie taktiež potvrdilo, že 
protilietadlová batéria, ktorá bola 
určená na obranu objektu, ak nebola 
upovedomená vidovou hláskou o níz- 
kolietajúcich lietadlách, nebola 
schopná vlastným pozorovaním

účinne zasiahnuť do boja proti tým­
to cieľom.

Záverom k tejto otázke:
— vidové hlásky odpočúvať proti­

lietadlovým delostrelectvom a 
divíznou hláskou;

— divizná hláska signálom „Vzduš­
ný poplach“ upovedomovať jed­
notky v otvorenej sieti obdobne 
ako o vysokých cieľoch;

— tým, že vidová hláska objaví cieľ 
až 20 km od priestoru odpočinku 
divízie je daná možnosť aktív­
nym prostriedkom včas zasiah­
nuť do boja s nepriateľskými 
lietadlami;

— týmto riešením nie sú o nízkych 
cieľoch upovedomované PVS plu­
kov, pretože hláska PVO pluku 
nemá dostatok prostriedkov, aby 
mohla mimo sieti výstrahy ar­
mády odpočúvať naviac ešte 
otvorenú sieť divízie, pritom PVS 
pluku je pomerne malý objekt a 
je malá pravdepodobnosť, aby 
bolo spozorované nízkolietajúci- 
mi lietadlami.

Možnosti prieskumu vzdušného 
priestoru a upovedomovania

o vzdušnom nebezpečí v msd a msp 
za presunu

a) Najobtiažnejší spôsob upovedo­
movania jednotiek divízie je za pre­
sunu. Prax potvrdzuje, že zprávy 
vysielané výstrahou armády grafiou 
a zakresľované za presunu hláskami 
PVO sú neskoro spracované a vzduš­
né ciele sa zakresľujú na planšet 
hlásky až s 5minútovým oneskore­
ním i viac.

V praxi bol preskúšovaný tento 
spôsob vedenia vzdušnej situácie 
za presunu:

Výstraha armády vysielala nále- 
tovú situáciu v číslach foniou. 
Značkár pomocou slúchadiel priamo 
odpočúva náletovú situáciu a za-
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kresľovaním na planšet vedie vzduš­
ný cieľ bez väčších časových strát. 
Po objavení sa cieľa v blízkosti okru­
hu, označeného ako nebezpečný prie­
stor pre jednotky divízie, vyhlási 
hláska PVO divízie vzdušný po­
plach dohovoreným signálom.

Podmienkou je, aby vozidlá hlá­
sok a jednotiek, ktoré majú vyčle­
nené rádiové prijímače pre odpo­
čúvanie výstrahy, boli odrušené. 
V opačnom prípade príjem zpráv pre 
veľké rádiové rušenie je ťažko 
uskutočniteľný.

Divíznu sieť odpočúvajú všetky 
tie jednotky, ako v priestore odpo­
činku (sústredenia), t. j. jednotky, 
ktoré nemajú organickú hlásku a 
vyčleňujú pre odpočúvanie výstra­
hy rádiové prijímače.

Nevýhoda tohto spôsobu upovedo­
movania spočíva jedine v tom, že 
signálom pre vzdušný poplach sú 
uvedené do poplachu všetky jednot­
ky divízie. Za presunu je spravidla 
divízia rozložená na väčších rozme­
roch ako v sústredení a najmä pre 
druhý sled divízie, alebo opačne pre 
prvé sledy by na práve letiaci cieľ 
nebolo nutné vyhlasovať vzdušný 
poplach. Tento nedostatok by sa od­
stránil, keby sa o cieli mohla podá­
vať zpráva v otvorenej reči napr. 
„VOZDUCH — veľký skupinový cieľ 
v priestore BRNO, smer letu na 
OSTRAVA“, Na základe tohto hlá­
senia jednotky, ktoré majú vyčle­
nené stanice pre odpočúvanie otvo­
renej siete výstrahy, vyhlasovali by 
vzdušný poplach samostatne podľa 
polohy a činnosti cieľa.

, Vyskytuje sa nám otázka, ako 
zisťovať a upovedomovať jednotky 
divízie za presunu o nízkolietajú- 
cich lietadlách.

Je pravda, že presun divízie na 
čiaru zasadenia do boja sa bude 
uskutočňovať väčšinou v noci, no

i tak nebolo by správne vylúčiť mož­
nosti napadnutia jednotiek nepria­
teľským letectvom z malých výšok.

Podľa skúseností použitia vido­
vých hlások v priestore denného od­
počinku je možné dôjsť k nasledu­
júcemu záveru:

Pred začatím presunu motostre- 
leckého (tankového) pluku vyslať 
vidovú hlásku s rádiovou stanicou 
na čelo prúdu do vzdialenosti až 
10 km pred vlastný prúd s úlohou 
získavať zprávy o nízkych cieľoch a 
po zistení cieľa podávať hlásenie 
obdobným spôsobom ako v priesto­
re odpočinku. Dôležitú úlohu by zo­
hrali tieto vidové hlásky práve v do­
be rozvinovania jednotiek divízie do 
útočného boja. V tejto situácii sú 
jednotky prakticky už prezradené a 
v tomto okamžiku je najpravdepo­
dobnejšie napadnutie jednotiek ne­
priateľským letectvom z malých 
výšok. Vidové hlásky, ktoré sa pre- 
sunujú pred svojimi jednotkami, 
majú možnosti už z vopred určených 
stanovišť zisťovať nízkolietajúce lie­
tadlá a včas upovedomovať jednotky, 
ktoré sa rozvinujú na čiarach rozvi­
nutia k útoku. Tento spôsob použi­
tia vidových pozorovateľov nebol 
v praxi overený, ovšem zdá sa, že 
by mohol byť prospešnejší ako po­
užívanie pozorovateľov vzdušného 
priestoru iba na vozidlách v kolóne, 
ako sa to robí doposiaľ. Podľa skú­
seností pozorovatelia na jednotli­
vých vozidlách priamo v prúde nie 
sú schopní včas zistiť a upovedomiť 
prostriedky PVO a vojska o nízko a 
rýchle lietajúcich lietadlách.

Ďalší problém spočíva v tom, 
akým spôsobom vyhlasovať vzdušný 
poplach do celej kolóny?

Za presunu v noci je spôsob vy­
hlasovania poplachu obmedzený. Po­
dľa skúseností je možné vyhlaso­
vať poplach tak, že vozidlo, ktoré
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prijíma výstrahu, přesunuje sa 
v čele kolony. V případe vzdušného 
nebezpečia odovzdáva dohovoreným 
signálom pomocou vreckového svie­
tidla vzdušný poplach do celej ko­
lóny. Čiže signál z jedného vozidla 
na druhé odovzdáva veliteľ vozu 
z veže vozidla. Za presunu ve dne je 
výhodné používať dohovorené sig­
nály odovzdávaním práporkami.

Aká bude činnosť vojsk pri vyhlá­
sení vzdušného poplachu za presunu, 
nie je možné jednoznačne stanoviť. 
Bude záležať na konkrétnej situácii. 
Niekedy to bude, že vojská budú po­
kračovať normálne v pochode s tým 
rozdielom, že sa aktívne prostried­
ky, t. j. 30mm PLdvK a jednotky 
vyčlenené pre boj s lietadlami s pě­
chotnými zbraňami pripravia k paľ­
be. Niekedy podľa charakteru teré­
nu opustia vozidlá cestu a pokračujú 
v presune terénom. Pri hromadných 
náletoch, hlavne v lese jednotky 
opustia cestu a po dobu náletu sa 
kryjú, po skončení náletu pokračujú 
v presunu.

To vyžaduje, aby velitelia i za pre­
sunu poznali vzdušnú situáciu a na 
základe toho vydávali rozkazy na 
aktívnu i pasívnu obranu vojsk za 
presunu.

Záver
Celá táto problematika je obšír­

na a nie je ani v tomto článku doko­
nale rozpracovaná, hlavne nie do 
potrebných detailov, pretože to ne­
považujem ani za nutné. Klad tohto 
článku je práve v tom, že je podlo­

žený na základe praktických skúse­
ností a väčšina problematiky je pria­
mo overená s cvičiacimi vojskami 
pri skutočnej leteckej činnosti.

Predpokladám, že týmto článkom 
bude daný podklad k diskusii na totc 
téma. Teoreticky sú tieto otázky 
rozpracované v dostupných prame­
ňoch pomerne dobre, ale keď treba 
súčasnú teóriu týchto otázok uplat­
niť v praxi, zistí sa, že teória ani 
zďaleka neodpovedá skutočnej pra­
xi, pretože za súčasného vybavenia 
prostriedkov pre prieskum a upove- 
domovanie o vzdušnom nebezpečí 
ani pri najlepšej vôli nepodarí 
sa bezpečne upovedomiť jednotky 
o vzdušnom nebezpečí až do prápo­
rov, rôt a čiat. Metódou, ako sa to 
všeobecne doposiaľ robí, sa nám po­
darí upovedomiť včas jedine štáby, 
ktoré majú organické hlásky, ovšem 
pre včasné upovedomenie vojsk je 
doterajší spôsob nevyhovujúci.

Verím, že diskusia k článku bude 
bohatá. Veď obdobné problémy mu­
sia pociťovať i ďalší súdruhovia, 
zvlášť tí, ktorí v tomto odbore pra­
cujú. Tým by sa niektoré otázky 
ešte viac upřesnili. Budem ovšem 
vítať poznatky a pripomienky z pra­
xe, lebo teória nepodložená praxou 
je málo směrodatná a zvlášť v ta­
kýchto otázkach, ako je organizácia 
prieskumu vzdušného priestoru a 
upovedomovanie o vzdušnom nebez­
pečí až do najmenších jednotiek 
s dôrazom na zisťovanie nízkolieta- 
júcich lietadiel.

Článok nerozoberá spôsoby boja s prostriedkami vzdušného napadnutia. 
Bol by jednak veľmi obšírny a pritom sa nazdávam, že je to samostatná 
téma i keď jedna s druhou tesne súvisí a na seba náväzujú.

В статье автор рассматривает сложную пробле­
му, о которой рассуждают в войсках и штабах. 
Целесообразно в дискуссионных замечаниях обра­
тить внимание на обеспечение быстрой передачи 
донесений о низко летящих целях и в то ж< 
время активных действий средств ПВО.


